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Exercicios de Matematica
Estatistica

1) (UFRJ-2005) A atura média de um grupo de quinhentos e
trés recrutas € de 1,81m. Sabe-se também que nem todos os
recrutas do grupo tém a mesma altura. Diga se cada uma
das afirmagdes a seguir é verdadeira, falsa ou se os
dados séo insuficientes para uma conclusdo. Em
cada caso, justifique sua resposta.

a) “H4, no grupo em questao, pelo menos um recruta
gue mede mais de 1,81m e pelo menos um que mede
menos de 1,81m.”

b) “Hé&, no grupo em questédo, mais de um recruta que
mede mais de 1,81m e mais de um que mede menos
de 1,81m.”

2) (VUNESP-2009) A AmazbniaLegal, com areade
aproximadamente’5 215 000 Km? , compreende os estados
do Acre, Amapa, Amazonas, km Mato Grosso, Parg,
Ronddnia, Roraima e Tocantins, e parte do estado do
Maranh&o. Um sistema de monitoramento e controle
mensal do desmatamento da Amazonia utilizado pelo INPE
(Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais) € o Deter
(Deteccdo de Desmatamento em Tempo Real). O gréfico
apresenta dados apontados pelo Deter referentes ao
desmatamento na Amazoénia Legal, por estado, no periodo
de 1.° dejulho de 2007 a 30 de junho de 2008, totalizando 8
848 km® de &rea desmatada.
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Com base nos dados apresentados, podemos afirmar:

a) 0 estado onde ocorreu a maior quantidade de km?
desmatadosfoi o do Paré

b) a&reatotal de desmatamento corresponde a menos de
0,1% da éreada Amazénia Legal.

¢) somando-se a quantidade de areas desmatadas nos
estados de Roraima e Tocantins, obtemos um terco da
guantidade de &rea desmatada em Ronddnia.

d) o estado do Mato Grosso foi responsavel por mais de
50% do desmatamento total detectado nesse periodo.

€) as quantidades de areas desmatadas no Acre, Maranhéo e
Amazonas formam, nessa ordem, uma progresséo
geométrica.

3) (Vunesp-1998) A comunidade académicade uma
faculdade, composta de professores, alunos e funcionarios,
foi convocadaaresponder “sim” ou “ndo” aumacerta
proposta. N&o houve nenhuma abstinéncia e 40% dos
professores, 84% dos alunos e 80% dos funcionarios
votaram “sim”. Se a porcentagemglobal de votos “sim” foi

80%, determine a relagdo entre o nimero de alunos e o
nimero de professores dessa faculdade.

4) (Fuvest-1999) A distribuicdo das idades dos alunos de
uma classe é dada pel o seguinte grafico:

23. A e
pe] 1 3 N [—

nums o
de alunos

10-}- G

B L | ekt —

2 f | |
16 17 18 198 Z0

idads

janos}

Qual das alternativas representa melhor a média de idades
dos alunos?

a) 16 anos e 10 meses.
b) 17 anose 1 més.

¢) 17 anos e 5 meses.
d) 18 anos e 6 meses.
€) 19 anos e 2 meses.

5) (ENEM-2003) A eficiénciado fogdo de cozinha pode ser
analisadaem relacéo ao tipo de energiaque el e utiliza. O
gréfico abaixo mostraa eficiénciade diferentestipos de
fogao.
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Pode-se verificar que a eficiéncia dos fogdes aumenta

a) a medida que diminui o custo dos combustiveis.

b) a medida que passam a empregar combustiveis
renovaveis.

¢) cercade duas vezes, quando se substitui fogdo alenha
por fogéo a gas.

d) cercade duas vezes, quando se substitui fogéo a gas por
fogdo elétrico.

€) quando sdo utilizados combustiveis solidos.

6) (ENEM-2005) A escolaridade dos jogadores de futebol
nos grandes centros € maior do que se imagina, como
mostra a pesquisa abaixo, realizada com os jogadores
profissionais dos quatro principais clubes de futebol do Rio
de Janeiro.
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(D Globo, 24/7/2008.)
De acordo com esses dados, o percentual dos jogadores dos
quatro clubes que concluiram o Ensino Médio é de
aproximadamente:
a) 14%.
b) 48%.
c) 54%.
d) 60%.
€) 68%.

7) (ENEM-2005) A escolaridade dos jogadores de futebol
nos grandes centros é maior do que se imagina, como
mostra a pesquisa abaixo, realizada com os jogadores
profissionais dos quatro principais clubes de futebol do Rio
de Janeiro.
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{0 Globo, 24/7/2005.)
De acordo com esses dados, 0 percentual dos jogadores dos
quatro clubes que concluiram o Ensino Médio é de
aproximadamente:
a) 14%.
b) 48%.
c) 54%.
d) 60%.
€) 68%.

8) (Unicamp-1997) A média aritmética das idades de um
grupo de 120 pessoas € de 40 anos. Se a médiaaritmética
das idades das mulheres é de 35 anos e a dos homens é de
50 anos, qual o nimero de pessoas de cada sexo, no grupo?

9) (UFC-2003) A média aritmética das notas dos alunos de

uma turmaformadapor 25 meninase 5 meninoséigual a 7.

Se a médiaaritméticadas notas dos meninoséigual a6, a
média aritmética das notas das meninas é igual a

a) 6,5

b) 7,2

c) 74

d) 7,8

€) 8,0

10) (PUC-SP-1998) A média aritmética de 100 nimeros é
igual a 40,19. Retirando-se um desses nimeros, a média
aritmética dos 99 nimeros restantes passara a ser 40,5. O
ndmero retirado equivale a

a) 9,5%
b) 75%
c) 95%
d) 750%
€) 950%

11) (FGV-2005) A médiadas alturas dos 6 jogadores em
quadrade umtime de volei é 1,92m. Apos substituir 3
jogadores por outros, a média das alturas do time passou
para 1,90m. Nessas condic¢les, a média, em metros, das
alturas dos jogadores que sairam supera a dos que entraram
em

a) 0,03.

b) 0,04.

c) 0,06.

d) 0,09.

e) 0,12.

12) (Mack-2003) A média das notas de todos os alunos de
umaturmaé 5,8. Se a média dos rapazes € 6,3 e adas
mogas € 4,3, a porcentagem de rapazes na turma é:

a) 60%

b) 65%

c) 70%

d) 75%

€) 80%

13) (UFMG-1998) A médiadas notas na prova de
Matemética de uma turmacom 30 alunos foi de 70 pontos.
Nenhum dos alunos obteve notainferior a 60 pontos.

O nuimero maximo de alunos que podem ter obtido nota
igual a 90 pontos &

a) 13
b) 10
c) 23
d) 16

14) (UERJ-1998) A promocao de uma mercadoriaem um
supermercado esta representada, no gréfico, por 6 pontos de
uma mesmareta

A valor total da compra (BS)
150 |- @
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: —p quantidade de uvmidades compradas
5 20

Quem comprar 20 unidades dessa mercadoria, na
promocao, pagara por unidade, emreais, 0 equivalente a
a) 4,50

b) 5,00

c) 5,50
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d) 6,00

15) (FGV-2003) A seqiiéncia definida abaixo por
recorréncia:

[an =a,q+a,,paran=3

€ chamada sequiénciade Fibonacci. A média aritméticados
5 primeiros termos desta seqiiénciavale:

a 21

b) 2,2

c) 23

d) 24

€ 2,5

16) (NOVO ENEM-2009) A suspeita de que haveriauma
relacdo causal entre tabagismo e cancer de pulmao foi
levantadapela primeiravez a partir de observagfesclinicas.
Para testar essa possivel associacéo, foram conduzidos
inimeros estudos epidemiol 6gicos. Dentre esses, houve o
estudo do nimero de casos de cancer em relagdo ao nimero
de cigarros consumidos por dia, cujos resultados sdo
mostrados no gréfico a seguir.

Casos de cancer pulmonar dado o numero de
dgarros consumidos diariamente
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Centers for Disease Control and Prevention CDC-EIS. Summer
Course - 1992 (adaptado).

a) o consumo diério de cigarros e o nimero de casos de
cancer de pulméo sdo grandezas inversamente
proporcionais.

b) o consumo diério de cigarros e o nimero de casos de
cancer de pulmao sdo grandezas que ndo se relacionam.
¢) o consumo didrio de cigarros e 0 nimero de casos de
cancer de pulmé&o sdo grandezas diretamente proporcionais.
d) uma pessoa ndo fumante certamente nunca sera
diagnosticadacom céncer de pulmao.

€) o consumo diario de cigarros e 0 nimero de casos de
cancer de pulméo sdo grandezas que estéo relacionadas,
mas sem proporcionalidade.

17) (UFPB-2006) A tabela abaixo apresenta o percentual de
candidatos por faixa de pontuacdo, na prova discursivade

9al2 13,2
13a16 5,6
17a20 2,6
21a24 0,9

Fonte: COPERV E/UFPB
Com base nesses dados, é correto afirmar:

a) Mais de 10% obtiveram, no minimo, 13 pontos.

b) No maximo, 40% obtiveram até 4 pontos.

¢) Mais de 70% obtiveram, no maximo, 8 pontos.

d) Maisde 3% obtiveram de 17 a, no méaximo, 20 pontos.
€) Maisde 4% obtiveram de 17 a 24 pontos.

18) (ENEM-2007) A tabela abaixo representa, nas
diversas regides do Brasil, a porcentagem de maes que,
em 2005, amamentavam seus filhos nos primeiros
meses de vida.

regiao Periodo de aleitamento
Até o0 4° més | De 9 meses a1 ano
(em %) (em%)

Norte 85,7 54,8

Nordeste 77,7 38,8

Sudeste 751 38,6

Sul 73,2 37,2

Centro - | 83,9 47.8

Oeste

Matemética do PSS-2005/UFPB.
Pontos %

0 10,1
la4 36,3
5a8 31,3

Ministério da Saude, 2005
Ao ingerir leite materno, a crianga adquire anticorpos
importantes que a defendem de doengas tipicas da
primeira infancia. Nesse sentido, a tabela mostra que,
em 2005, percentualmente, as criangas brasileiras que
estavam mais protegidas dessas doengas eram as da
regiao
a) Norte.
b) Nordeste.
c) Sudeste.
d) Sul.
e) Centro-Oeste.

19) (ENEM-2002) A tabela mostra a evolucéo da frota de
veiculos leves, e o gréfico, a emissdo média do poluente
mondxido de carbono (em g/km) por veiculo da frota, na
regido metropolitanade Sdo Paulo, no periodo de 1992 a
2000.
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Ano Frota a Alcool Frota a Gasolina
{em milhares) {em milhares)
1992 1250 2500
1993 1300 2750
1994 1350 3000
1995 1400 3350
1996 1350 3700
1997 1250 3950
1996 1200 4100
1999 1100 4400
2000 1050 4800

—0— Gasolina
—i— Alcool
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Emiss&o media de CO (g/km)

10

1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000
Ano
Adaptado de Cetesh: relatério do ano de 2000,
Comparando-se a emissdo média de mondxido de carbono
dos veiculos a gasolina e a dcool, pode-se afirmar que

[ no transcorrer do periodo 1992-2000, afrotaa
alcool emitiu menos monoxido de carbono.

. em meados de 1997, o veiculo a gasolina passou a
poluir menos que o veiculo adlcool.

[, 0 veiculo adcool passou por um aprimoramento
tecnol dgico.

E correto o que se afirma apenas em

a l.
b) Iell.
c) Il.
d) IlI.
e Il elll.

20) (NOVO ENEM-2009) A tabela mostra alguns dados da
emissdo de didxido de carbono de uma fabrica, em funcéo
do numero de toneladas produzidas.

18 3,48
19 3,73
2,0 4,00

Producéo Emissdo de dioxido de carbono
(emtoneladas) (em partes por milhéo — ppm)
1,1 2,14

1.2 2,30

1,3 2,46

1,4 2,64

15 2,83

1,6 3,03

17 3,25

Cadernos do Gestar |1, Matemética TP3. Disponivel em:
www.mec.gov.br. Acesso em: 14 jul. 2009.

Os dados na tabelaindicam que a taxa média de variagéo
entre a emissao de dioxido de carbono (em ppm) ea
producéo (em toneladas) é

a) inferior a0,18.

b) superior a 0,18 e inferior a 0,50.

¢) superior a 0,50 e inferior a 1,50.

d) superior a 1,50 e inferior a 2,80.

€) superior a 2,80.

21) (ENEM-2002) A tabelarefere-se a um estudo realizado
entre 1994 e 1999 sobre violéncia sexual com pessoas do
sexo feminino no Brasil.

Levantamenta das casas de walpets asxyal por faies etdris

Tipificagao do Criancas Adlolescentes Audutas.
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(-1 Nao eplicéve Fade: fornal da Uncarp, M- 152, Naio 2001
A partir dos dados da tabela e para o grupo feminino
estudado, sdo feitas as seguintes afirmacoes:

l. A mulher ndo é poupada da viol éncia sexual
domésticaem nenhuma das faixas etérias indicadas.

1. A maior parte das mulheres adultas € agredida por
parentes consanguiineos.

1. As adol escentes sa0 vitimas de quase todos os
tipos de agressores.

V. Os pais, biol6gicos, adotivos e padrastos, sdo

autores de mais de % dos casos de violéncia sexua

envolvendo criangas.

E verdadeiro apenas o que se afirmaem

a lelll.
b) lelV.
c) llelVv.
d) I1llelV.
e Il llelV.

22) (FGV-2005) a) Considere n nimeros reais ndo nulos X;,
X2, X3, ... , Xn. EM que condi¢do a variancia desses nimeros
é nula? Justifique.
b) Dados trés nimerosreais X, X, € X3, qual o valor dem

3

Z:(xi -m)??

gue minimizaa expressdo =1
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23) (UNIFESP-2006) André aplicou parte de seus R$
10.000,00 a 1,6% a0 més, e o restante a 2% ao més. No
final de um més, recebeu umtotal de R$ 194,00 de juros
das duas aplicacdes. O valor absoluto da diferencaentre os
valoresaplicadosa 1,6% ea2% é

a) R$4.000,00.

b) R$5.000,00.

¢) R$6.000,00.

d) R$7.000,00.

€) R$8.000,00.

24) (ENEM-2004) Antes de uma eleicdo para prefeito, certo
instituto realizou uma pesquisaem que foi consultado um
nimero significativo de eleitores, dos quais 36%
responderam que iriam votar no candidato X; 33%, no
candidato Y e 31%, no candidato Z. A margemde erro
estimada para cada um desses val ores € de 3% paramaisou
para menos. Os técnicos do instituto concluiram que, se
confirmado o resultado da pesquisa,

a) apenas o candidato X poderiavencer e, nesse caso, teria
39% do total de votos.

b) apenas os candidatos X e Y teriam chances de vencer.

¢) o candidato Y poderiavencer com umadiferencade até
5% sobre X.

d) o candidato Z poderiavencer com umadiferencade, no
méximo, 1% sobre X.

€) o candidato Z poderiavencer com uma diferencade até
5% sobre o candidato Y.

25) (ENEM-2005) As 23 ex-al unas de uma turmaque
completou o Ensino Médio ha 10 anos se encontraramem
uma reunido comemorativa. V arias delas haviam se casado
etido filhos. A distribui¢do das mulheres, de acordo com a

quantidade de filhos, € mostrada no gréfico abaixo.
10

]

—

1 filho 2 filhos 3 filhos
Um prémio foi sorteado entre todos os filhos dessas ex-
alunas. A probabilidade de que a crianca premiada tenha
sido um(a) filho(a) tnico(a) é

1
a) 3

1
b) 4

7
C) 15

1
d) 23

7
€) 25

=TRSO - ]

sem filhos

26) (ENEM-2005) As 23 ex-alunas de uma turma que
completou o Ensino Médio ha 10 anos se encontraramem
uma reunido comemorativa. V érias delas haviam se casado
etido filhos. A distribuicdo das mulheres, de acordo com a

guantidade de filhos, € mostradano gréafico abaixo.
0
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1 filhe 2 filhos 3 filhos
Um prémio foi sorteado entre todos os filhos dessas ex-
alunas. A probabilidade de que a crianca premiada tenha
sido um(a) filho(a) tnico(a) é

1
a) 3

1
b) 4

il
C) 45,

7

d) 23
7

e). 25

sem filhos

27) (ENEM-2002) As areas numeradas no grafico mostram a

composicao em volume, aproxi mada, dos gases na

atmosferaterrestre, desde a suaformag&o até os dias atuais.
100 —

90 +
SO-I

(l) Metano e Hidrogénio
() Wapor d'agua

(lly Aménia -
(IV) Nitrogénio
(V) Gas Carbénico T
(V1) Oxigénio

composigao | %

tempo (bilhtes de anos) T

Data
atual

Adaptado de The Random House Encyclopedias, Ied., 1990,
No que se refere a composi¢do em volume da atmosfera
terrestre ha 2,5 bilhSes de anos, pode-se afirmar que o volume
de oxigénio, em valores percentuais, era de, aproximadamente,

a) 95%.
b) 77%.
c) 45%.
d) 21%.
e 5%.
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28) (ENEM-2006) As caracteristicas dos vinhos dependem
do grau de maturacdo das uvas nas parreiras porque as
concentragdes de diversas substéncias da composi¢ao das
uvas variam a medida que as uvas vao amadurecendo. O
gréfico a seguir mostra a variagdo da concentracdo de trés
substancias presentes em uvas, em funcéo do tempo.

Concentracao
'

Aclcares
_m G

*+ -« . Acido tartarico

Acido malico

Temp'a

b) em 2001, indicando que a redugéo do nimero de
operarios ndo significa necessariamente o aumento dos
lucros.

¢) também em 2002, indicando que lucro e produtividade
mantém uma relacéo direta que independe do nimero de
operarios.

d) em 2003, devido a significativareducdo de despesas com
salérios e encargos trabal histas de seus operarios.

€) tanto em 2001, como em 2003, o que indicando haver
relacdo significativaentre lucro, produtividade e nimero de
operarios.

30) (UNICAMP-2010) As mensalidades dos planos de
saude sdo estabelecidas por faixa etaria. A tabela ao
lado fornece os valores das mensalidades do plano
"Geragao Saude". Sabendo que o salario minimo
nacional vale, hoje, R$ 465,00, responda as
perguntas abaixo.

Faixa etaria Mensalidade (R$)
O teor alcodlico do vinho deve-se & fermentacéo dos Até 15 anos 120,00
aclicares do suco da uva. Por sua a acidez do vinho de 16 a 30 anos 180,00
produzido é proporcional a concentracéo dos acidos de 31 a 45 anos 260,00
tartarico e mdlico. de 46 a 60 anos 372,00
Considerando-se as diferentes caracteristicas desejadas, as 61 anos ou mais 558,00

uvas podem ser colhidas

a) mais cedo, para a obtencado de vinhos menos acidos e
menos al codlicos.

b) mais cedo, para a obtencéo de vinhos mais acidos e mais
alcodlicos.

€) maistarde, paraa obtencdo de vinhos mais alcodlicos e
menos &cidos.

d) mais cedo e ser fermentadas por mais tempo, para
obtencgéo de vinhos mais alcodlicos.

€) maistarde e ser fermentadas por menos tempo, paraa
obtencdo de vinhos menos alcodlicos.

29) (ENEM-2004) As empresas querem a metade das
pessoas trabal hando o dobro para produzir o triplo.
(Revista Vocé S/A, 2004)

Preocupado em otimizar seus ganhos, um empresario
encomendou um estudo sobre a produtividade de seus
funcionérios nos Ultimos quatro anos, entendida por ele, de
formasimplificada, como arelacéo direta entre seu lucro
anual (L) e o nimero de operérios envolvidos na producéo
(n).

Do estudo, resultou o gréfico abaixo.

45
a5
4 an Produtividade (L / ny
35
30 E3
25
20
H 20

14
12 MNomara de opararios | n)
10

2000 2001 2002 2003

Ao procurar, no gréfico, umarelacdo entre seu lucro,
produtividade e nimero de operarios, o empresario
concluiu que a maior produtividade ocorreu em 2002, e 0
maior lucro

a) em 2000, indicando que, quanto maior o nimero de
operériostrabalhando, maior é o seu lucro.

20 legenda:

Habitacdo Outros

a) O grafico em formato de pizza mostra o
comprometimento do rendimento mensal de uma
pessoa que recebe 8 salarios minimos por més e
aderiu ao plano de saude "Geragao Saude". Em cada
fatia do gréfico, estao indicados o item referente ao
gasto e o angulo correspondente, em graus.
Determine a que faixa etaria pertence essa pessoa.

b) O comprometimento do rendimento mensal de uma
pessoa com o plano de saude "Geragédo Saude" varia
de acordo com o salario que ela recebe. Suponha que
X seja a quantidade de salarios minimos recebida
mensalmente por uma pessoa que tem 56 anos, e
que C(x) seja a funcdo que fornece o
comprometimento salarial, em porcentagem, com o
plano de saude. Note que x ndo precisa ser um
nuamero inteiro. Determine a expressao de C(x) para x

2 1, e trace a curva correspondente a essa funcéo
no grafico abaixo.
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compromaehimaento ‘LPHJ

x (saldrios minimos)

31) (ENEM-2004) As Olimpiadas sdo uma oportunidade
para o congracamento de um grande nimero de paises, sem
discriminagdo politica ou racial, ainda que seus resultados
possam refletir caracteristicas culturais, socioecondmicase
étnicas. Em 2000, nos Jogos Olimpicos de Sydney, o total
de 300 medal has de ouro conquistadas apresentou a
seguinte distribuicéo entre os 196 paises participantes como
mostra o gréfico.

Distribuigic das Medalhss do Cure
Ol de Sydney - 2000

0
EUA | Russia | Caina

Ausirilia | Alesranha | Ouircs |
Nimersdemedahas  4C | 2 | 28 € | 1 | v |

Esses resultados mostram que, na distribuicdo das medal has
de ouro em 2000,

a) cada pais participante conquistou pelo menos uma.

b) cercade um terco foi conquistado por apenas trés paises.
C) os cinco paises mais popul 0sos obtiveram os melhores
resultados.

d) os cinco paises mais desenvolvidos obtiveram os

mel hores resultados.

€) cercade um quarto foi conquistado pelos Estados
Unidos.

32) (NOVO ENEM-2009) Brasil e Francatém relacdes
comerciaisha mais de 200 anos. Enquanto a Francaé a 5.2
nacdo maisricado planeta, o Brasil €a10.2 eambas se
destacam na economia mundial. No entanto, devido a uma
série de restrigdes, 0 comércio entre dois paisesainda
ndo é adequadamente explorado, como mostra a tabela
seguinte, referente ao periodo 2003-2007.

Investimentos Bilaterais

(em milh&es de dolares)

Ano | Brasl naFranca Francano Brasil
2003 | 367 825

2004 | 357 485

2005 | 354 1.458

2006 | 539 744

2007 | 280 1.214

Os dados da tabela mostram que, no periodo considerado, os
valores médios dos i nvestimentos da Franca no Brasil foram
maiores que os investimentos do Brasil na Frangaem um
valor

a) inferior a 300 milhes de ddlares.

b) B superior a 300 milhfes de dblares, mas inferior a 400
milhdes de ddlares.

¢) superior a 400 milhSes de délares, mas inferior a 500
milhdes de dolares.

d) superior a 500 milhdes de ddlares, mas inferior a 600
milhdes de ddlares.

€) superior a 600 milhdes de ddlares.

33) (FMTM-2002) Chama-se de inverso de um nimero rea
x diferente de zero, o nimero 1/x. Sgjama eb dois
nimeros reais positivos diferentesentre si e diferentesde
zero. Nessas condicdes, 0 inverso da médiaaritméticados
inversosdeaeb serd

a) igual a zero.

b) menor que a médiaaritméticade a e b.
c) maior que a médiaaritméticade a e b.
d) igual a médiaaritméticade aeb.

€) menor que zero.

34) (IBMEC-2005) Chama-se mediana de um conjunto de
50 dados ordenados em ordem crescente 0 niimero x dado
pela média aritmética entre os 25°- e 0 26°- dado. Observe
no grafico a seguir uma representagdo para as notas de 50
alunos do primeiro semestre de Ciéncias Econdmicas numa
determinadaprova.

n* de alunos

T T T T T T T T T T
1 2 3 4 ] 5 Fi 8 9 10

A mediana das notas dos 50 alunos de Ciéncias Econbmicas
nestaprovaéigua a

a 3.

b) 4.

c) 5.

d) 6.

e7.

notas

35) (NOVO ENEM-2009) Dados da Associacdo Nacional de
Empresas de Transportes Urbanos (ANTU) mostram que o
nimero de passageiros transportados mensal mente nas
principais regi6es metropolitanas do pais vem caindo
sistematicamente. Eram 476,7 milhdes de passageirosem
1995, e esse nimero caiu para 321,9 milhdes em abril de
2001. Nesse periodo, o tamanho da frota de veiculos mudou
pouco, tendo no final de 2008 praticamente 0 mesmo
tamanho que tinha em 2001.
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O gréfico a seguir mostra um indice de produtividade
utilizado pelas empresas do setor, que é arazao entre o total
de passageirostransportados por dia e o tamanho da frota
de veiculos.

Capitais Brasileiras - Sistema de Onibus Urbano*
Passageiros Transportados por Velculos/dia®™

1995 a 2008

Disponivel em: http://www.ntu.org.br. Acesso em 16 jul. 2009
(adaptado).

Supondo que as frotas totais de veicul os naguel as regiGes
metropolitanasem abril de 2001 e em outubro de 2008
eram do mesmo tamanho, os dados do gréafico permitem
inferir que o total de passageiros transportadosno més de
outubro de 2008 foi aproximadamenteigual a

a) 355 milhdes.

b) 400 milhdes.

C) 426 milhdes.

d) 441 milhdes.

€) 477 milhdes.

36) (UEL-2003) De acordo com os dados apresentados pela
tabela, é correto afirmar:

em reats, segunde nivel de instiugdo & seno
Regibes Metropalitanas - 1999

Engina Enilng Engng Entine =
midia riain Endng o)
superiar

Incompleto  compléts  incomplets  complete

Hemiars Tk 27 R 140 fufi TEO4 e

Hulheres =1k 15 204 1 4ty 1357 *i7
Parte Alegre

Homers 1,56 352 Er 2,70 441 e 335

Fulberes 127 T80 202 209 ERrl .0 Pzl
Satva dow

Homar i 1.6 1,53 218 b p LS 1012 310

wulheres ait L 125 Lan 61 a0 53

1% 74 13K 571 1e 5
T 258 Frr 350 §EGE 43

i PRSPt b e ijuenge By i

a) O ingresso de mulheres no ensino superior proporcionou
a equiparacdo dos rendimentos salariais entre 0s sexos nas
regiGes metropolitanas.

b) Nas regides apresentadas, os homens sdo melhor
remunerados do que as mulheres, porque possuem nivel de
instrucdo mais elevado.

c) A relagcdo entre as variaveis sexo e escolaridade permite
inferir que a diferenca de género determinarendi mentos
menores as mul heres,

d) A diferencaentre aremuneracdo de homens e mulheres é

menor na coluna “Ensino superior”, se comparada a das
demais colunas.

€) A diferenca absol uta dos rendimentos entre homens e
mulheres, na coluna “Ensino fundamental incompleto”, &
maior na cidade da regiao Nordeste.

37) (Vunesp-2001) Dois produtos quimicos P e Q sdo
usados em um laboratério. Cada 1g (grama) do produto P

custa R$ 0,03 e cada 1g do produto Q custa R$ 0,05. Se
100g de uma mistura dos dois produtos custam R$ 3,60, a
guantidade do produto P contida nesta mistura é

a) 70g.

b) 65g.

c) 60g.

d) 50g

e) 30g..

38) (VUNESP-2009) Durante o ano letivo, um professor de
matematica aplicou cinco provas para seus alunos. A tabela
apresenta as notas obtidas por um determinado aluno em
guatro das cinco provas realizadas e 0s pesos estabel ecidos
pelo professor para cada prova.

Prova || I I v |V

Nota 6,5 7.3 75 ? 6,2

Peso 1 2 3 2 2

Se 0 aduno foi aprovado com médiafinal ponderadaigual a
7,3, calculada entre as cinco provas, a nota obtida por esse
aluno naprovalV foi:

a) 9,0.

b) 85.

c) 83.

d) 8,0.

e) ;5

39) (FATEC-2006) Em certo pais, uma pequena porcentagem
da arrecadacdo das | oterias destina-se aos esportes . O
gréfico de setores abaixo representa a distribuicéo dessa
verba segundo os dados da tabel a seguinte.

Setor | Destinacéo Valor, emreais
1 Projetos de fomento 3.140.000,00

2 Esporte universitario 4.590.000,00

3 Esporte Escolar 6.750.000,00

4 Manutencdo de comité 9.180.000,00

olimpico

5 Confederacdo 30.240.000,00
Tota 54.000.000,00

Quanto aos angulos assi nalados no diagrama, é verdade que

b) 2 <coshe 2
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NE
c) 2 <tgc<l
J2 V3

d) 2 <snd< 2
g l<tge<?2

40) (UFBA-1998) Em relacéo aos conheci mentos sobre
medidas de posicao e de distribuicdo, pode-se afirmar:

01. Se dois conjuntos tém a mesma média aritmética,
entdo tém a mesma variancia

02. Se dois conjuntos tém 0 mesmo desvio-padrao,
entdo tém a mesma variancia

04. Se, em uma prova, a nota maximaequivalea 10, a
média das notas € 6, e a mediana é 4, entdo o percentual de
alunos com nota acima da média € maior que 50%.

08. Se, a0 se retirar de um conjunto 3 elementos com
valoresiguaisa 10,5, amédiaaritméticacai de 6,5 para 5,5,
entdo o nimero original de elementos desse conjunto é 15.
16. Se atabela indicaa distribuicao dos salérios dos
funcionérios de determinada empresa e se sdo contratados
dois novos funcionarios com salario de R$ 605,00 cada um,
entdo a varianciada novadistribuicéo dos salarios ficara
maior que a anterior.

Salérios (emreais) Frequéncia
300 6
450 4
500 3
1000 7

Margue como resposta a soma dos itens corretos.

41) (ENEM-2002) Em reportagem sobre crescimento da
populacdo brasileira, uma revista de divulgacéo cientifica
publicou tabela com a participacéo relativa de grupos
etérios na populacdo brasileira, no periodo de 1970 a 2050
(projecéo), em trés faixas de idade: abaixo de 15 anos; entre
15 e 65 anos; e acima de 65 anos.

1970 1995 2000 2050

O Populagio abaixo de 15 anos
Populagdo entre 15 e 65 anos
= Populagio acima de 65 anos

Admitindo-se que o titulo da reportagem se refira ao grupo
etario cuja populagdo cresceu sempre, ao longo do periodo
registrado, um titulo adequado poderia ser:

a) “O Brasil de fraldas”

b) “Brasil: ainda um pais de adol escentes”
¢) “O Brasil chega aidade adulta”

d) “O Brasil troca a escola pelafabrica”

€) “O Brasil de cabelos brancos”

42) (Mack-2007) Em um concurso, foi aplicadaumaprovaa
1000 candidatos, distribuidosem cinco grupos, A, B, C,D e
E, conforme tabela abaixo.

Grupo NUmero de Médiaaritmética
candidatos das notas obtidas

A 150 4,0

B 250 2,0

& 300 3,0

D 200 5,0

E 100 6,0

A médiaaritméticafina das notasda provaé:
a) 4,8
b) 5,2
c) 36
d) 3,2
€29

43) (FGV-2002) Em um conjunto de 100 observacdes
numeéricas, podemos afirmar que:

a) ameédiaaritméticaé maior que a mediana.

b) a mediana é maior que a moda.

¢) 50% dos valores estéo acima da média aritmética.
d) 50% dos valores estdo abaixo da mediana.

€) 25% dos valores estéo entre a moda e a mediana.

44) (ENEM-2005) Em uma érea observa-se 0 seguinte
regime pluviométrico:

350
200

250 1

200 T
150 = —

00 H —
50 H ——i
0 :I:.;:.:n[l

jan  fev mar abr mai  jun

precipitagio (mm)

jul  ago sst out nov dez

meses do ano
Os anfibios sdo seres que podem ocupar tanto ambientes
aquéticos quanto terrestres. Entretanto, ha espécies de
anfibios que passam todo o tempo naterra ou entéo na
agua. Apesar disso, a maioria das espéciesterrestres
depende de &gua para se reproduzir e o faz quando essa
existe em abundancia. Os meses do ano em que, nessa area,
esses anfibios terrestres poderiam se reproduzir mais
eficientemente sdo de
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a) setembro a dezembro.
b) novembro a fevereiro.
C) janeiro a abril.
d) marco ajulho.
€) maio a agosto.

45) (ENEM-2005) Em uma area observa-se 0 seguinte
regi me pluviométrico:

350
300
260 1+

200 T4
150 -

100 {1 —|:
50 4 = ]
i) —I_I B oo = =5 l:l

jan few  mar abr mai jun

precipitagdo (mm)

jul ago st out nov dez

meses do ano
Os anfibios sdo seres que podem ocupar tanto ambientes
aquaticos quanto terrestres. Entretanto, ha espéciesde
anfibios que passam todo o tempo naterra ou entdo na
agua. Apesar disso, a maioria das espéciesterrestres
depende de &gua para se reproduzir e o faz quando essa
existe em abundancia. Os meses do ano em que, nessa area,
esses anfibios terrestres poderiam se reproduzir mais
eficientemente sdo de
a) setembro a dezembro.
b) novembro afevereiro.
C) janeiro a abril.
d) marco ajulho.
€) maio a agosto.

46) (Fuvest-2003) Em uma equipe de basguete, a
distribuicdo de idades dos seus jogadores € a seguinte:

b) 300.
¢) 350.
d) 400.
€) 450.

48) (UFRJ-1997) Na eleicdo para a prefeitura de certa
medida, 30% dos eleitores votaram pela manha e 70% a
tarde. Os eleitores de manha gastaram, em média, 1 minuto
e 10 segundos para votar, enquanto que os da tarde
demoraram, em média, 1 minuto e 20 segundos.

Determine o tempo médio gasto por eleitor na votacao.

49) (NOVO ENEM-2009) Natabela, sdo apresentados dados
da cotacdo mensal do ovo extra branco vendido no atacado,
em Brasilia, emreais, por caixa de 30 dizias de ovos, em
alguns meses dos anos 2007 e 2008.

Més Cotacéo Ano
Outubro R$ 83,00 2007
Novembro R$ 73,10 2007
Dezembro R$ 81,60 2007
Janeiro R$ 82,00 2008
Fevereiro R$ 85,30 2008
Marco R$ 84,00 2008
Abril R$ 84,60 2008

idade N° dejogador es

22

25

26

29

31

RNk W~

32

Sera sorteada, al eatoriamente, uma comissao de dois
jogadores que representard a equipe junto aos dirigentes.

a) Quantas possibilidades distintas existem para formar esta
COMissaon?

b) Qual a probabilidade da média de idade dos dois
jogadores da comissdo sorteada ser estritamente menor que
a média de idade de todos os jogadores?

47) (UFSCar-2007) Em uma pesquisa, foram consultados
600 consumidores sobre sua satisfacdo em relacdo a uma
certa marca de sab&o em pd. Cada consumidor deu uma
notade 0 a 10 parao produto, e amédiafinal das notasfoi
8,5. O nimero minimo de consumidores que devem ser
consultados, além dos que ja foram, para que média
passe para 9, éigua a

a) 250.

De acordo com dados, o valor da medianadas
cotagBes mensai s do ovo extra branco nesse periodo era
igual a

a) R$ 73,10.

b) R$ 81,50.

c) R$ 82,00.

d) R$ 83,00.

e) R$ 85,30.

50) (Faap-1997) Nas eleigdes realizadas em 1° turno em
todo o pais no dia 3 de outubro de 1996, inaugurou-se 0
voto eletrdnico. Numa determinada seccdo eleitoral, cinco
eleitores demoraram para votar, respectivamente: 1min04s,
1min32s, 1min12s, 1min52s e 1min40s.

A médiaaritméticado tempo de votacdo (em minutose
segundos) desses eleitores &

a) 1min28s

b) 1min58s

¢) Imin

d) 1minO4s

€) 2min04s

51) (ENEM-2006) No Brasil, verifica-se que a Lua, quando
esta na fase cheia, nasce por voltadas 18 horas e se pde por
voltadas 6 horas. Nafase nova, ocorre o inverso: alLua
nasce as 6 horas e se pde as 18 horas, aproxi madamente.
Nas fases crescente e minguante, ela nasce e se pde em
horéariosintermediérios.
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Sendo assim, a Lua na fase ilustrada na figura acima podera
ser observadano ponto mais alto de sua trgjetériano céu
por voltade

a) meia-noite.

b) trés horas da madrugada.

nove horas da manha.

meio-dia

seis horasdatarde.

c
d
e

~— — — ~—

52) (ENEM-2005) No grafico abaixo, mostra-se como variou
o valor do ddlar, em relacéo ao real, entre o final de 2001 e
o inicio de 2005. Por exemplo, em janeiro de 2002, um
délar valiacercade R$ 2,40.

4.00

380 Iﬁ'ﬂ“ L/.f \,\

2.20 ] "

o0 . L

240 h\,;'/( N

2.00

160

0
jan 2002 jan 2003 jan 2004 jan 2005

(Fonte: Banco Central do Brasil.]

Durante esse periodo, a épocaem que o real esteve mais
desval orizado em relacéo ao ddlar foi no

a) final de 2001.

b) final de 2002.

C) inicio de 2003.

d) final de 2004.

€) inicio de 2005.

53) (ENEM-2005) No grafico abaixo, mostra-se como variou
o valor do dolar, em relacéo ao real, entre o final de 2001 e
o inicio de 2005. Por exemplo, emjaneiro de 2002, um
délar valiacercade R$ 2,40.
4.00
280 mﬁ' %
AN
220 B8 "
280 .«JW W‘f‘m

v Ty

A

240

2.00

180

jan 2002 jan 2003 jan 2004 jan 20085

(Fonte: Banco Central do Brasil)
Durante esse periodo, a épocaem que o real esteve mais
desval orizado em relacdo ao ddlar foi no
a) final de 2001.
b) final de 2002.
C) inicio de 2003.
d) final de 2004.
€) inicio de 2005.

54) (ENEM-2002) No gréfico estdo representados os gols
marcados e os gols sofridos por uma equipe de futebol nas
dez primeiras partidas de um determinado campeonato.

6

5 A

= =#= = Gols marcados
—&— Gols sofridos

w B
L

+*

e

Nimero de gols
= m
"'\-u..____-

o
L
L 2

28/01 04/02 11/02 18/02 25/02 04/03 11/03 18/03 25/03 01/04
Data da partida

Considerando que, neste campeonato, as equipes ganham 3
pontos para cada vitoria, 1 ponto por empate e 0 ponto em
caso de derrota, a equipe em questdo, ao final da décima
partida, tera acumulado um nimero de pontosigual a

a) 15.
b) 17.
c) 18.
d) 20.
€) 24.

55) (Vunesp-1999) Num concurso vestibular para dois
cursos, A e B, compareceram 500 candidatos para o curso
A e 100 candidatos para o curso B. Na provade
matemética, a média aritméticageral, considerando os dois
cursos, foi 4,0. Mas, considerando-se apenas os candidatos
ao curso A, amédiacai para 3,8. A médiados candidatos
ao curso B, na prova de matemética, foi

a) 4,2.
b) 5,0.
e) B2
d) 6,0.
€) 6,2.

56) (Vunesp-2003) Num curso de Inglés, a distribuicéo das
idades dos alunos é dada pelo gréfico seguinte.

>
16 17 18 19 20 21

2
idade dos alunos

numeros de
alunos
o = MW I

Com base nos dados do gréfico, determine;

a) o nimero total de alunos do curso e o nimero de alunos
com no minimo 19 anos.

b) escolhido um aluno ao acaso, qual a probabilidade de sua
idade ser no minimo 19 anos ou ser exatamente 16 anos.
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57) (UFSCar-2001) Num curso de iniciagdo a informética, a
distribuicéo das idades dos alunos, segundo o sexo, € dada
pelo gréfico seguinte.

4 -

|:| meninas
. meninos

%]
T

Numero de alunos

o] 14 15 16 17 18

ldade dos alunos em anos
Com base nos dados do grafico, pode-se afirmar que:
a) 0 nimero de meninas com, Nno maximo, 16 anos é maior
gue 0 nimero de meninos nesse mesmo interval o de idades.
b) o nimero total de alunos € 19.
¢) amédia de idade das meninas é 15 anos.
d) o nimero de meninos é igual ao nimero de meninas. €)
0 nimero de meninos com idade maior que 15 anos é
maior que o nimero de meninas nesse mesmo intervalo de
idades.

58) (UNIFESP-2004) Num determinado local, o litro de
combustivel, composto de 75% de gasolinae 25% de
dcool, é comercializado ao preco de R$ 2,05, sendo o litro
de dlcool comercializado ao preco de R$ 1,00. Se os precos
sd0 mantidos proporcionais, 0 preco do litro de gasolina é:
a) R$2,15.

b) R$ 2,20.

c) R$ 2,30.

d) R$ 2,40.

e) R$ 3,05.

59) (Vunesp-2003) Numa certa empresa, os funcionarios
desenvolvem uma jornada de trabalho, em termos de horas
diarias trabal hadas, de acordo com o gréfico:

4 NGmero da horas trabalhadas

1"
10
8
7 |
4 | |
2 3 4 & & Diada
saimana

a) Em média, quantas horas €l es trabalham por dia durante
uma semana?

b) Numa dada semana ocorrera um feriado de 1 dia. Qual a
probabilidade de eles trabalharem ao menos 30 horas nessa
semana?

60) (Fuvest-1980) Numa certa popul acdo 18% das pessoas
sd0 gordas, 30% dos homens séo gordos e 10% das

mulheres sdo gordas. Qual a porcentagem de homens na
populacéo?

61) (FGV-2004) Numa cidade h& 10.000 pessoas e cada uma
recebe um Unico salario mensal. A distribuicéo de
freqUéncias desses salarios é dada pelo gréfico abaixo:

40%

: 30
0%

20%  20%
20% - 150

10%
0% 1

N B

500 1000 1500 2000 2500 3000

Fraquéncia porcantual

Salarios
Podemos afirmar que os 5% que mais ganham, recebem:
a) 13,13% do total dos salérios.
b) 12,12% do total dos salarios.
¢) 11,11% do total dos salérios.
d) 14,14% do total dos salarios.
€) 15,15% do total dos salérios.

62) (Fuvest-1998) Numa classe com vinte alunos as notas do
exame final podiam variar de 0 a 100 e a nota minima para
aprovacdo era 70. Realizado o exame, verificou-se que oito
alunos foram reprovados. A média aritmética das notas
desses oito alunosfoi 65, enquanto a média dos aprovados
foi 77.

Apo6s adivulgacao dos resultados, o professor verificou que
uma questdo haviasido mal formulada e decidiu atribuir 5
pontos a mais para todos os alunos. Com essa decisdo, a
média dos aprovados passou a ser 80 e a dos reprovados
68,8.

a) Calcule a média aritmética das notas da classe toda antes
da atribuic&o dos cinco pontos extras.

b) Com atribui¢o dos cinco pontos extras, quantos alunos,
inicialmente reprovados, atingiram nota para aprovacao?

63) (Fuvest-1996) Numa classe de um colégio existem
estudantes de ambos os sexos. Numa prova, as médias
aritméti cas das notas dos meninos e das meninas foram
respectivamenteiguaisa 6,2 e 7,0. A médiaaritméticadas
notas de toda a classe foi igual a6,5.

a) A maior parte dos estudantes dessa classe é compostade
meninos ou meninas? Justifique sua resposta.

b) Que porcentagem do total de alunos da classe é do sexo
masculino?

64) (FGV-2002) Numa pequenailha, ha 100 pessoas que
trabalham na Unica empresaali existente. Seus salérios
(em moedalocal) tém a seguinte distribuicdo de
frequéncias:

Salérios Frequéncia
$50,00 30
$100,00 60
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[$150,00 [10

a) Qual a médiados salérios das 100 pessoas?
b) Qual avaridnciados salarios? Qual o desvio padréo dos
sal&rios?

65) (Covest-1997) Numaturma, comigual nimero de
mocgas e rapazes, foi aplicada uma prova de matematica. A
média aritmética das notas das mogas foi 9,2 e ados
rapazesfoi 8,8. Qual a média aritmética de toda a turma
nesta prova?

a7

b) 8,9

c)9

d)9,1

€) 9,2

66) (ENEM-2007) O Aedes aegypti € vetor transmissor
da dengue. Uma pesquisa feita em Sao Luis - MA, de
2000 a 2002, mapeou os tipos de reservatoério onde
esse mosquito era encontrado. A tabela abaixo
mostra parte dos dados coletados nessa pesquisa.

tipos de reservatorios populacao de A.
aegypti
2000 2001 2002
pneu 895 1.658 | 974
tambor/tanque/depésito 6.855 | 46.444 | 32.787
de barro
vaso de planta 456 3.191 1.399
material de | 271 436 276
construgcao/peca de carro
garrafa/lata/plastico 675 2.100 | 1.059
poco/cistema 44 428 275
caixa d‘agua 248 1.689 | 1.014
recipiente natural, | 615 2.658 1.178
armadilha, piscina e
outros
total 10.059 | 58.604 | 38.962

Caderno Saude Publica, vol. 20, n.° 5,
Rio de Janeiro, out./2004 (com adaptagdes).

De acordo com essa pesquisa, o alvo inicial para a
reducao mais rapida dos focos do mosquito vetor da
dengue nesse municipio deveria ser constituido por
a) pneus e caixas d’agua.

b) tambores, tanques e depdsitos de barro.

c¢) vasos de plantas, pocos e cisternas.

d) materiais de construgéo e pecgas de carro.

e) garrafas, latas e plasticos.

67) (Unicamp-1998) O gréfico, em formade pizza,
representa as notas obtidas em uma questdo pelos 32.000
candidatos presentes a primeirafase de uma provade
vestibular. Ele mostra, por exemplo, que 32% desses
candidatostiveram nota 2 nessa quest&o.

2(32%)

a) Quantos candidatos tiveram nota 3 ?
b) E possivel afirmar que a nota média, nessa questzo, foi <
27? Justifique sua resposta.

68) (UEL-2004) O grafico a seguir apresenta dados
referentes ao nUmero de visitantes em uma galeriade arte,
durante uma exposicao de Candido Portinari.

Nomaro de
dias

i E H H e
00 50100 150200250300 oy
De acordo com o grafico, visitaram a exposi ¢ao:
a) 3 pessoas por dia.
b) 100 pessoas no sétimo dia.
¢) 750 pessoas em 20 dias.
d) 1050 pessoasem 60 dias.
€) 9850 pessoas em 60 dias.

69) (ENEM-2006) O grafico abaixo foi extraido de matéria
publicadano caderno Economia & Negdciosdo jorna O
Estado de S. Paulo, em 11/6/2006.E um titulo adequado
paraa matériajornalisticaem que

esse grafico foi apresentado:

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

Inflagao - acumulado em 12 meses no Brasil e nos
EUA, segundo indices de pregos ao consumidor
—BRASIL - IPC-FIPE* -EUA-CPI**
EM PORCENTAGEM
16,00
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12,00 \\
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* indice de Precos ao Consumidor da FIPE — =" Consumer Price Index
Fonte: Fundago InsSuto de Pesquisas Ecmdmicas (FIPE)

a) Brasil: inflagdo acumuladaem 12 meses menor que a dos
EUA

b) Inflagdo do terceiro mundo supera pela sétimavez ado
primeiro mundo

¢) Inflagéo brasileira estavel no periodo de 2001 a 2006

d) Queda no indice de pregos ao consumidor no periodo
2001-2005

€) EUA: ataguesterroristas causam hiperinflagdo

70) (UFPB-2006) O gréfico abaixo mostraa variacéo do

volume V, em m?®, de um recipiente em func&o do tempo t,
dado em minutos, a partir de um tempo inicial t = 0.

¥ tvolume)
A

6 t(tempaf
Com base nesse gréfico, é correto afirmar:

a) O recipiente estava, inicialmente, vazio.

b) O volume do recipiente comegou a aumentar, somente
apis0s4 minutosiniciais.

¢) O volume minimo do recipientefoi 1m?.

d) O recipiente estava, no terceiro minuto, com o volume
maximo.

€) O volume atingiu 0 minimo, nos 4 minutosiniciais.

71) (UNICAMP-2006) O gréfico abaixo mostra o total de
acidentes de transito na cidade de Campinas e o total de
acidentes sem vitimas, por 10000 veiculos, no periodo entre
1997 e 2003. Sabe-se que a frota da cidade de Campinas era
composta por 500000 veiculos em 2003 e era 4% menor em
2002.

GO0

521
cogl W— 437 488

400 AL | -
296
- BO T

200

—m— total de acidentes
- -—m-- acidentes sem vitimas

Acidentes / 10.000 veiculos
L]

100

a

1997 1998 1989 2000 20001 2002 2003
Adaptado de: Sumério Estatistico 35%3i rculacdo em Campinas 2002-2003.
Campinas, EMDEC, 2004, p.12.

a) Calcule o nimero total de acidentes de transito ocorridos
em Campinas em 2003.

b) Calcule o nimero de acidentes com vitimas ocorridos

em Campinas em 2002.

72) (Vunesp-2001) O grafico indica o resultado de uma
pesquisa sobre 0 nimero de acidentes ocorridos com 42
motoristas de taxi em uma determinada cidade, no periodo
de um ano. Com base nos dados apresentados no gréfico, e
considerando que quai squer dois motoristas ndo estéo
envolvidos num mesmo acidente, pode-se afirmar que

141

10 + 9
numero de 8 +
motoristas 6 <+ 5

numero de acidentes

a) cinco motoristas sofreram pelo menos quatro acidentes.
b) 30% dos motoristas sofreram exatamente dois acidentes.
c) amédia de acidentes por motoristafoi igua atrés.

d) o nimero total de acidentes ocorridosfoi igual a 72.

€) trinta motoristas sofreram no maximo dois acidentes.

73) (VUNESP-2008) O grafico mostra as marcas obtidas, em
segundos, até setembro de 2007, nos recordes mundiaise
pan-americanos, em quatro modalidades esportivas: provas
de 100 metros rasos, masculino, 100 metros rasos,
feminino, 100 metros nado livre, masculino, e 100 metros
nado livre, feminino.

a0 _ X
Recordes . S 53,30 54,46
- B 4 r,ti-}_:f;:‘;::'_]_ _____

EaNR D mundial I
[____ D pati-americans
{

w

eaundo
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l_

piE CED

TP IS

a0
10,49 11,02
|

974 10,06

{
{

T Sy
il [ .
14 _ o
10HH m 100 m 100 m 1060 m
rasos ras0s nade fivre nado livre
mase fem mase fem

{Folha Online-Esporte. Adaptade. )

Com base nos dados do gréfico, podemos afirmar:
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a) Em duas das quatro modali dades, os recordes pan-
americanos e mundiai s sdo iguais.

b) Nos 100 metros nado livre, masculino, a diferenca entre
os dois recordes, pan-americano e mundial, € de exatamente
2 segundos.

¢) O tempo correspondente ao recorde mundial nos 100
metros rasos, feminino, € um terco do tempo
correspondente ao recorde mundial nos 100 metros nado
livre, feminino.

d) Nos 100 metros nado livre, feminino, a média aritmética
entre os recordes mundial e pan-americano é
exatamente53,1 segundos.

€) Nos 100 metrosrasos, a média aritmética entre os
recordes pan-americanos masculino e feminino é
exatamente10,54 segundos.

74) (CPCAR-2002) O gréfico, a seguir, representao
resultado de uma pesquisa sobre a preferéncia por
conteldo, na érea de matemética, dos alunos do CPCAR.

GEOMETRIA ESPACIAL: 22%
PROGRESSOES: 6%
COMBINATORIA: 47%
MATRIZ: 14%

FURGAD: 11%

COMBINATORIA

PROGRESSOES

GEOMETRIA
ESPACIAL

Sabendo-se que no gréfico o resultado por contetido é
proporcional a area do setor que a representa, pode-se
afirmar que o angulo central do setor do contetido MATRIZ
éde

a) 14°

b) 57° 36’
c) 50°0 24’
d) 60° 12/

75) (PUC-SP-1996) O histograma a seguir apresentaa
distribuicdo de frequiéncia das faixas salariais numa
pequena empresa. Com os dados disponiveis, pode-se
concluir que a média desses sal &rios €, aproxi madamente:

nimero de

funcionéarios
14
4 —_—
% T | —T1— .,
0 500 1000 1500 2000 2500 sala.rm.s
em reais
a) R$ 420,00
b) R$ 536,00

¢) R$ 562,00
d) R$ 640,00
e) R$ 708,00

76) (Maud-2002) O histograma abaixo refere-se as areas
dosiméveis de um pequeno municipio:

O prefeito pretende isentar do pagamento do | mposto
Predial e Territorial Urbano (IPTU) os proprietarios dos
iméveis de menor area, até o limite de 30% dos imoveis do
municipio. Determine a area maxima de um imovel para
que seu proprietario fique isento do pagamento do IPTU.

77) (Unicamp-2003) O indice de desenvolvimento humano
[IDH], divulgado pela ONU, é um nimero entre 0 e 1 usado
paracomparar o nivel de desenvolvimento dos paisese
resultada média aritmética de trés outros indices: o indice
de expectativade vida[|EV], o indice de escolaridade [|ES]
e o indice do produto interno bruto per capita [IPIB]. Os
Ultimos rel atdrios fornecem os seguintes dados a respeito

do Brasil:

Ano | Posicgo | IEV IES IPIB IDH
1998 | 74 0,700 |0,843 0,700 0,747
2000 | 73 0,712 |0,835 0,723 0,757

a) O indice de expectativade vida[IEV] é calculado pela
formula: IEV = (E-25)/60, onde E representa a expectativa
de vida, em anos. Calcule a expectativade vida[E] no
Brasil, em 2000.

b) Supondo que os outros dois indices[IES e | PIB] ndo
fossem alterados, qual deveriater sido o IEV do Brasil, em
2000, paraque o IDH brasileiro naguel e ano tivesse sido
igual ao IDH médio da América L atina, que foi de 0,767?

78) (ENEM-2004) O nimero de atletas nas Olimpiadas vem
aumentando nos Ultimos anos, como mostra o gréfico. Mais
de 10.000 atletas participaram dos Jogos Olimpicos de
Sydney, em 2000.
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Nas ultimas cinco Olimpiadas, esse aumento ocorreu
devido ao crescimento da participacéo de
a) homens e mulheres, na mesma propor¢ao.
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b) homens, pois a de mulheres vem diminuindo a cada
Olimpiada.

¢) homens, pois a de mulheres praticamente ndo se alterou.
d) mulheres, pois a de homens vem diminuindo a cada
Olimpiada.

€) mulheres, pois a de homens praticamente ndo se alterou.

79) (VUNESP-2007) O nimero de ligacbestelefonicas de
uma empresa, més a més, no ano de 2005, pode ser

representado pelo grafico abaixo.

Ligagdes

Y e 1500
e
L < LUK
1200 ““"-!.QQE_'_' _122<J_|2_[;‘[|_“““_I22L|r_!gﬂp’_1 |
1100 3-------1 | ! r
1000 1000 | | ] .[ |

900 I | [4: -

goo H—L I Ll ] T e . ——

jan  [ev mar abr mai jum jul ago set ouwl nov dez
Com base no gréfico, pode-se afirmar que a quantidade
total de meses em que o nimero de ligagdesfoi maior ou
igual a 1200 e menor ou igua a 1300 &
a 2.
b) 4.
c) 6.
d) 7.
) 8.

80) (FGV-2003) O Sr. Oliveiraaplicou R$ 20.000,00 numa
caderneta de poupanca e R$ 30.000,00 num fundo de agoes
por 1 ano. Neste periodo, a caderneta de poupancarendeu
8% e o fundo de ac¢bes apenas 2%.

a) Qual ataxade rendimento global do Sr. Oliveira, no
periodo?

b) Quanto ele deveriater aplicado no fundo de acdes
(mantida a aplicaco de R$20.000,00 na cadernetade
poupanca) para que suataxa global fosse de 6% ao ano?

81) (FAZU-2001) O valor de um carro popular decresce
linearmente com o tempo, por causado desgaste. Sabendo-
se gque o prego de fébrica é de R$ 7500,00 e que, depoisde
6 anos de uso, é R$ 1200,00, seu valor apds 4 anos de uso,
emreas, &

a) 3300
b) 3750
c) 2100
d) 2400
e) 3150

82) (ENEM-2003) Os acidentes de transito, no Brasil, em
sua maior parte sdo causados por erro do motorista. Em boa
parte deles, o motivo é o fato de dirigir apds o consumo de
bebidaalcodlica. A ingestdo de umalata de cervejaprovoca
uma concentracéo de aproxi madamente 0,3 g/L de dcool

no sangue.

A tabela abaixo mostra os efeitos sobre 0 corpo humano
provacados por bebidas al codlicas em fungéo de niveis de
concentragdo de dlcool no sangue:

Concentracéo | Efeitos

de élcool no

sangue (g/L)

0,1-05 Sem influéncia aparente, ainda que com

ateragoes clinicas

03-1,2 Euforia suave, sociabilidade acentuada e queda
da atencdo

09-25 Excitacdo, perda de julgamento critico, quedada
sensibilidade e das reagBes motoras

1,8-3,0 Confusio mental e perda da coordenagdo motora

2,7-4,0 Estupor, apatia, vomitos e desequilibrio ao andar

35-50 Coma e morte possivel

(Revista Pesquisa FAPESP no 57, setembro 2000)

Uma pessoa que tenha tomado trés |atas de cerveja
provavel mente apresenta

a) queda de atencao, de sensibilidade e das reacGes motoras.
b) aparente normalidade, mas com alteracdes clinicas.

c) confusio mental e falta de coordenagéo motora.

d) disfuncéo digestivae desequilibrio ao andar.

€) estupor e risco de paradarespiratéria.

83) (PASUSP-2009) Os gréaficos a seguir mostram a presenca
de dcoal, detectada no sangue de 3 homens adultos, que
pesam, em média, 75kg. As curvasilustram como seriaa
variacdo da concentracdo de &l cool no sangue, em fungéo
do tempo, apos aingestao de cerveja.

Escolha a alternativa que indica quanto tempo leva,

aproxi madamente, para que a concentragdo de alcool, apds
0 consumo, de formaininterrupta, de 2, 3 e4 latasde
detectada no sangue, volte a ser inferior a 0,1g/cerveja,
respectivamente.

2 latas de cerveja 3 latas de corveja

CASl/F)

0 300 W o0 W0 3N
Tem po (minutos)

®empo iminutos)
4 latas de cerveja

CAS{g/r}
e 2 2
rs

Tempo (minutos)

CAS = Conceniregsa A8 casing sangus. 1 18ta= 350 m/

a) 1 hora, 1 horae meia, 2 horas.
b) 1 horae meia, 2 horas, 4 horas.
¢) 2 horas, 3 horas, 4 horas.

d) 2 horas, 4 horas, 5 horas e meia.
€) 3 horas, 5 horas, 7 horas.
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84) (Fuvest-2003) Para que fosse feito um levantamento
sobre o nimero de infragdes de transito, foram escol hidos

50 motoristas. O nimero de infrag6es cometidas por

motoristas, nos Ultimos cinco anos, produziu a seguinte

gue constam da tabela abaixo fossem utilizados diariamente
da mesmaforma.

Tabela: A tabelafornece a poténciae o tempo efetivo de
uso diario de cada aparelho doméstico.

Aparelho Poténcia Tempo de uso diario
(KW) (horas)

Ar condicionado | 1,5 8

Chuveiro détrico | 3,3 1/3

Freezer 0,2 10

Geladeira 0,35 10

La&mpadas 0,10 6

tabela

N° deinfracdes N° de motoristas
dela3 7

dedab 10

de7a9 15

del0al2 13

de13al5 5

maior ou igual a16 0

Pode-se entdo afirmar que a média do nimero de infracdes,
por motorista, nos Ultimos cinco anos, para este grupo, esta
entre;

a) 69 e90
b) 72 e 9,3
c) 7.5e96
d) 78 e 9,9
€) 8,1e10,2

85) (Unifesp-2004) Para ser aprovado hum curso, um
estudante precisa submeter-se a trés provas parciais durante
o periodo letivo e auma provafinal, compesos 1, 1, 2 e 3,
respectivamente, e obter médiano minimoigual a7. Seum
estudante obteve nas provas parciaisas notas 5, 7 € 5,
respectivamente, a nota minima que necessitaobter na
prova final para ser aprovado é

a9

b) 8

c) 7

d) 6

€5

86) (Unicamp-1996) Paraum conjunto X = {Xy, X2, X3, X4} @
médiaaritméticade X é definidapor:

X =
4 e avarianciaé definidapor:

V= 411[()(1 —X)% ++ (X —i)z]
Dado o conjunto X ={ 2, 5, 8, 9}, pede-se:

a) Calcular amédiaaritméticade X.
b) Calcular avarianciade X.

¢) Quaiselementosde X pertencemao intervalo [ x— WV ,

i+\/v]

87) (ENEM-2005) Podemos estimar 0 consumo de energia
el étrica de uma casa considerando as principais fontes desse
consumo. Pense na situacdo em que apenas os aparel hos

Supondo que o méstenha 30 dias e que o custo de IKWh é
de R$0,40, o consumo de energia el étrica mensal dessa
casa, € de aproximadamente

a) R$ 135.

b) R$ 165.

¢) R$ 190.

d) R$ 210.

e) R$ 230.

88) (ENEM-2005) Podemos estimar o0 consumo de energia

el étrica de uma casa considerando as principai s fontes desse
consumo. Pense na situagdo em gue apenas os aparel hos
gue constam da tabel a abaixo fossem utilizados diariamente
da mesmaforma

Tabela: A tabelafornece a poténciae o tempo efetivo de
uso diério de cada aparelho doméstico.

Aparelho Poténcia Tempo de uso diario
(KW) (horas)

Ar condicionado | 1,5 8

Chuveiro éétrico | 3,3 1/3

Freezer 0,2 10

Geladeira 0,35 10

Lampadas 0,10 6

Supondo que o més tenha 30 dias e que o custo de IKWh é
de R$0,40, o consumo de energia el étrica mensal dessa
casa, € de aproximadamente

a) R$ 135.

b) R$ 165.

c) R$ 190.

d) R$ 210.

e) R$ 230.

89) (Fuvest-1998) Sabe-se que a média aritméticade 5
nUmeros inteiros distintos, estritamente positivos, é 16. O
maior valor que um desses inteiros pode assumir &

a 16
b) 20
c) 50
d) 70
€e) 100

90) (PUCCamp-1998) Sabe-se que os nimeros x e y fazem
parte de um conjunto de 100 nimeros, cuja média

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR




Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

aritméticaé 9,83. Retirando-se x e y desse conjunto, a
média aritmética dos nimeros restantes sera 8,5. Se 3x -2y
= 125, entdo:

a) x =95
b) y = 65
c) x =80
d)y =55
e x=75

91) (FGV-2005) Sgjaf umafungdo de IN em Q, dada por
f(x):{ 2x-1,1<x<5
-x+12, 5<x<12

Sabendo-se que a funcdo f determina o nimero de vezes
gue um equipamento foi utilizado em cada um dos 12
meses de um ano, € correto afirmar que a mediana
(estatistica) dos 12 registros € igual a
a 3.
b) 3,5.

11

c) 3
d) 4.
€) 5,5.

92) (NOVO ENEM-2009) Suponha que a etapafinal de uma
gincanaescolar consista em um desafio de conhecimentos.
Cada equipe escolheria 10 alunos pararealizar umaprova
objetiva, e a pontuacédo da equipe seria dada pela mediana
das notas obtidas pelos alunos. As provas valiam, no
méaximo, 10 pontos cada. Ao final, a vencedorafoi aequipe
Omega, com 7,8 pontos, seguida pela equipe Delta, com 7,6
pontos. Um dos alunos da equipe Gama, a qual ficou na
terceira e Ultima colocagéo, ndo pdde comparecer, tendo
recebido nota zero na prova. As notas obtidas pelos 10
alunos da equipe Gama foram 10; 6,5; 8; 10; 7; 6,5; 7; 8; 6;
0.

Se 0 auno da equipe Gama que faltou tivesse comparecido,
equipe

a) teriaa pontuacdo igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.

b) seriaa vencedora se el e obtivesse nota 10.

¢) seriaa segunda colocada se €l e obtivesse nota 8.

d) permaneceria naterceira posicao, independentemente da
nota obtida pelo aluno.

€) empataria com a equipe Omega na primeira col ocago se
0 aluno obtivesse nota 9.

93) (Vunesp-1998) Suponha que o pais A recebade volta
uma parte de seu territério, T, que por certo tempo esteve
sob a administracdo do pais B, devido aum tratado entre A
e B. Estimemosa populacdo de A, antes de receber T, em
1,2 bilh&o de habitantes, eade T em 6 milhdes de
habitantes. Se as médias de idade das populagdesde A e T,
antes de se reunirem, eram, respectivamente, 30 anos e 25
anos, mostre que a média de idade apds a reuni&o é superior
a 29,9 anos.

94) (Vunesp-1997) Suponhamos que, com base nos dados
do quadro, publicado narevistaVejade 17/07/96, um casal
cujo marido é 8cm mais alto que a esposa e cuja médiade
idade é 30 anos, tenha concluido que seu filho recém-
nascido, do sexo masculino, deverater aproximadamente
1,75m de atura quando adulto. Calcule a alturade cadaum

deles.
| De que tamanho ficardo as criangas? |
Aprenda a calcular, aproximadamente, a altura que seus filhos terdo
na idade adulta {em metros)
* Some a
1,80 altura do pai

edamaee
divida por dois,

* A partirda
altura madia
dos pals, some
10cmsea
crianga for
meanino e
subtraia 4 em
S8 a crianga
for menina.

P | Mas |

Obs: Esla regra vale para um casal em gue a meédia de idade enfre o
homem e a mulher & de 30 anos. Se losse de 20 anos, os valores
mudariam para 9 cm a mais no case do menino & 3 om a menos para
a menina.

95) (UFRJ-1997) Um avido tem combustivel paravoar
durante 4 horas. Na presenca de um vento com velocidade v
km/h na direcéo e sentido do movimento, a velocidade do
avido é de (300 + v) km/h. Se o aviéo se deslocaem sentido
contrério ao do vento, sua velocidade é de (300 - v) knvh.
Suponhaque o avido se afaste aumadistanciad do
aeroporto e retorne ao ponto de partida, consumindo todo o
combustivel, e que durante todo o trgjeto a velocidade do
vento é constante e tem a mesmadirecéo que a do
movimento do avi&o.

a) Determine d como funcdo de v.

b) Determine para que valor de v a disténciad é maxima.

96) (UFMG-2005) Um carro, que pode utilizar como
combustivel acool e gasolina misturadosem qual quer
propor¢ao, € abastecido com 20 litros de gasolinae 10 litros
de dcool. Sabe-se que 0 preco do litro de gasolinae o do
litro de &l cool sdo, respectivamente, R$ 1,80 e R$ 1,20.
Nessa situacdo, o preco médio do litro do combustivel que
foi utilizado é de:

a) R$ 1,50.

b) R$ 1,55.

c) R$ 1,60.

d) R$ 1,40.

97) (FGV-2003) Um conjunto de 10 val ores numéricos Xy,
X2, X3 ... X109, tem média aritméticaigual a 100 e variancia
igual a 20. Se adicionarmos5 acadavalor, isto €, se

obtivermoso conjunto (x; + 5), (X2 +5), (X3 +5) ... (Xz0 +
5)

a) 'Qual amédiado novo conjunto de valores? (Justifique).
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b) Qual a varidnciado novo conjunto de valores?
(Justifique).

98) (FGV-2003) Um conjunto de dados numéricostem
varianciaigual a zero. Podemos concluir que:

a) a médiatambém vale zero.

b) a medianatambém vale zero.

¢) amoda também vale zero.

d) o desvio padréo também vale zero.

€) todos os valores desse conjunto sdo iguaisa zero.

99) (ENEM-2005) Um estudo caracterizou 5 ambientes
aqudticos, nomeadosde A a E, em umaregido, medindo
parémetros fisico- quimicos de cada umdeles, incluindo o
pH nos ambientes. O Grafico | representa os valores de pH
dos 5 ambientes. Utilizando o gréfico I1, que representaa
distribuicdo estatistica de espécies em diferentes faixas de
pH, pode-se esperar um maior nimero de espécies no

ambiente:
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100) (ENEM-2005) Um estudo caracterizou 5 ambientes
aquaticos, nomeadosde A a E, em umaregido, medindo
parametros fisico-quimicos de cada um deles, incluindo o
pH nos ambientes. O Grafico | representa os valores de pH
dos 5 ambientes. Utilizando o gréfico |1, que representaa
distribuicéo estatisticade espécies em diferentes faixas de
pH, pode-se esperar um maior nimero de espécies no
ambiente:
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101) (UFPE-1996) Um investidor resolveu empregar todo o
seu capital da seguinte forma: Metade em cadernetade
poupancga que |he renderam 30% ao ano. Um tergo na bolsa
de valores que | he rendeu 45% no mesmo periodo. O
restante ele aplicou em fundos de investimento que lhe
rendeu 24% ao ano. Ao término de um ano o capital deste
investidor aumentou em:

a) 33%

b) 38%

c) 34%

d) 32%

€) 36%

102) (Fuvest-1999) Um nadador, disputando a prova dos
400 metros, nado livre, compl etou os primeiros 300 metros
em 3 minutos e 51 segundos. Se esse nadador mantiver a
mesma Vel ocidade média nos Ultimos 100 metros,
completarda provaem:

a) 4 minutos e 51 segundos.
b) 5 minutos e 8 segundos.
¢) 5 minutos e 28 segundos.
d) 5 minutos e 49 segundos.
€) 6 minutos e 3 segundos.

103) (ENEM-2005) Um pétio de grandes dimensBesvai ser
revestido por pastil has quadradas brancas e pretas, segundo
0 padréo representado ao lado, que vai ser repetido em toda
a extensdo do pétio. As pastilhas de cor branca custam
R$8,00 por metro quadrado e as de cor preta, R$10,00. O
custo por metro quadrado do revestimento serade
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a) R$8,20.
b) R$8,40.
c) R$8,60.
d) R$8,80.
e) R$9,00.

104) (ENEM-2005) Um patio de grandes dimensBesvai ser
revestido por pastilhas quadradas brancas e pretas, segundo
0 padrdo representado ao lado, que vai ser repetido em toda
a extensdo do pétio. As pastilhas de cor branca custam
R$8,00 por metro quadrado e as de cor preta, R$10,00. O
custo por metro quadrado do revestimento serade

a)R$8,20.
b) R$8,40.
c) R$8,60.
d)R$8,80.
e) R$9,00.

105) (Fuvest-2004) Um reservatério, com 40 litros de
capacidade, ja contém 30 litros de uma mistura
gasolina/dlcool com 18% de alcool. Deseja-se completar o
tangue com uma nova mistura gasolina/alcool de modo que
a misturaresultante tenha 20% de acool. A porcentagem de
& cool nessanova mistura deve ser de:

a) 20%

b) 22%

C) 24%

d) 26%

€) 28%

106) (Mack-2006) Um tanque A contém uma misturade 10
galdes de gua e 5 galdes de dcool. Um outro tanque, B,
contém 12 galdes de agua e 3 galdes de dcool. Retirando
contelidos dos tanques A e B, deseja-se obter 8 galdes de
uma nova mistura de &gua e dcool, contendo 25% de
acool. Os galGes que devem ser retirados, respectivamente,
de A e de B, sdo em nlmero de

a)2eb

b)4e4

c)6e2

d5e3

€)3e5

107) (ENEM-2006) Uma cooperativa de radiotaxistem
como meta atender, em no maximo 15 minutos, a pelo
menos 95% das chamadas que recebe. O controle dessa
meta é feito ininterruptamente por um funcionério que
utiliza um equipamento de radio para monitoramento. A
cada 100 chamadas, ele registrao nimero acumulado de
chamadas que ndo foram atendidas em 15 minutos. Ao final
de umdia, a cooperativa apresentou o seguinte

desempenho:

Total acumulado de chamadas | 100 | 200 | 300 | 400 | 482
Numero acumulado de 6 |11 (17 |21 (24
chamadas ndo atendidasem 15

minutos

Esse desempenho mostra que, nesse dia, a meta
estabelecidafoi atingida

a) nas primeiras 100 chamadas.

b) nas primeiras 200 chamadas.

¢) nas primeiras 300 chamadas.

d) nas primeiras 400 chamadas.

e) aofinal do dia.

108) (Unifesp-2003) Uma empresa brasileiratem 30% de
sua dividaem ddlares e os restantes 70% em euros.
Admitindo-se uma valorizagdo de 10% do ddlar e uma
desval orizagdo de 2% do euro, ambas em relagéo ao redl,
pode-se afirmar que o total da divida dessa empresa, em
reais,

a) aumenta 8%.

b) aumenta 4,4%.

c) aumenta 1,6%.

d) diminui 1,4%.

€) diminui 7,6%.

109) (UFBA-2005) Uma empresafabrica apenas dois

model os de sapato, sendo um feminino e o outro masculino.
Os model os femininos séo fabricados nos niimeros 35, 36,
37 e 38, e cada par é vendido por R$ 80,00. Os modelos
masculinos sdo fabricados nos niimeros 38, 39, 40 e 41, eo
preco de venda de cada par € R$ 100,00. Os graficos abaixo
mostram as quantidades (em milhares de pares) produzidas
e vendidas por més pela fébrica.
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Com base nessas informagoes, € correto afirmar:
(01) O prego de venda médio dos sapatos € igual a R$
88,00.
(02) O preco de venda mediano dos sapatos € igual a R$
80,00.
(04) A receita obtida com a venda de sapatos masculinos
representa menos que 82% da receita correspondente ao
modelo feminino.
(08) Se avendado modelo feminino for reduzida em 20%,
os dois model os passardo a contribuir com 0 mesmo
montante para a receita da empresa.
(16) Escolhendo-se a0 acaso um par de sapatos, entre todos
os produzidos em um més, a probabilidade de que ele sga

de nimero 38 ou do modelo feminino éigual a 2—2 .

(32) Escolhendo-se a0 acaso um par de sapatos de nimero
38, a probabilidade de que el e sgja do modelo masculino é

. 1
igual a 10°

110) (UFMG-2005) Uma pessoa compra mensal mente 8
quilosde arroz e 5 quilos de feijdo. Em um dado més, o
preco do quilo de arroz e o do quilo de feij&o eram,
respectivamente, R$ 2,20 e R$ 1,60. No més seguinte, o
preco do quilo de arroz teve um aumento de 10% e o do
quilo de feij&o teve umareducdo de 5%. Assim sendo, 0
gasto mensal dessa pessoa com acomprade arroz e feijdo
teve um aumento percentual

a) maior que 5% e menor ou igual a 6%.

b) maior que 6% e menor ou igua a 7%.

C) maior que 7%.

d) menor ou igual a’5%.

111) (CPCAR-2003) Uma pessoa, dispondo de certo capital,
fez as seguintes aplicacbes em um ano:

2

19) aplicou © do capital em letras de cambio, lucrando
30%;

1
29 aplicou © do capital em fundos de investimento,
perdendo 20%;
39 aplicou o restante em caderneta de poupancae seu
lucro nessa aplicacdo foi de 25%.

Relativamente ao total aplicado, pode-se dizer que houve

a) lucro de 18%

b) pregjuizo de 14%

¢) lucro de 13%

d) prejuizo de 13%

112) (Fuvest-2000) Uma prova continha cinco questdes,

cada uma valendo 2 pontos. Em sua corregdo, foram
atribuidas a cada questéo apenas as notas 0 ou 2, caso a
resposta estivesse, respectivamente, erradaou certa. A

soma dos pontos obtidos em cada questdo forneceu a nota

da prova de cada aluno. Ao final da correcéo, produziu-se a
seguinte tabela, contendo a porcentagem de acertos em cada
guestéo:

Questédo 1 2 3 4 5

% de acerto 30% |10% |60% |[80% |40%

Logo, a média das notas da provafoi:
a 38
b) 4,0
c) 42
d) 44
€) 4,6

113) (UNICAMP-2007) Vérios excertos da col etdnea fazem
referénciaao aumento da producao agricola destinada a
geracado de energia. Esse fendmeno se verifica, por
exemplo, no caso da cana-de-acUicar, usada na producdo do
alcool combustivel. Uma parcelasignificativadafrota
automobilisticabrasileira possui motor bicombustivel, que
pode funcionar tanto com alcool como com gasolina. Sabe-
se, entretanto, que o consumo desses motores variade
acordo com o combustivel utilizado. Nesta questéo,
consideramos um carro que é capaz de percorrer 9km com
cadallitro de alcool e 12,75km com cadalitro de gasolina
pura. Supomos, também que a distancia percorridacom
cadalitro de combustivel € umafuncdo linear da quantidade
de dcool que este contém.

a) Quantos quilémetros esse carro consegue percorrer com
cada litro de gasolina C (aquela que é vendida nos postos),
gue contém 80% de gasolina pura e 20% de & cool?

b) Em um determinado posto, o litro da gasolina C custa
R$2,40 e 0 do dcool custa R$1,35. Abastecendo-se nesse
posto, qual combustivel proporcionara o menor custo por
quilémetro rodado? Justifique.
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¢) Suponhaque, ao chegar a um posto, o tanque do carro ja
contivesse 1/3 de seu volume preenchido com gasolinaC e
gue seu proprietéario tenha preenchido os 2/3 restantes com
alcool. Se a capacidade do tanque é de 54 litros, quantos
quilémetros o carro podera percorrer com essa quantidade
de combustivel?
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Gabarito

1) a) Verdadeira. Como nem todos os recrutas tém a mesma
altura, se nenhum medisse maisde 1,81m, a média seria
menor que 1,81m. Logo, pelo menos um recrutatem altura
maior que 1,81m. Analogamente, se nenhum recruta
medisse menos de 1,81m, a média seria maior que 1,81m.
Logo, a0 menos um recruta mede menos de 1,81m.

b Os dados sdo insuficientes para uma conclusdo.

Exemplo 1: 501 recrutas medem 1,81m, um mede 1,80m e
um mede 1,82m.

Exemplo 2: 499 recrutas medem 1,81m, dois medem 1,80m
e dois medem 1,82m.

2) Alternativa: D

3) B = 10 (o0 nimero de alunos € 10 vezes o de

professores)

4) Alternativa: C
5) Alternativa: C
6) Alternativa: D

7) Alternativa: D

8) 80 mulheres e 40 homens
9) Alternativa: B

10) Alternativa: E
Pois o nimero retirado € 0 9,5. (9,5 em decimal equivalea
950%).

11) Alternativa: B
12) Alternativa: D
13) Alternativa: B
14) Alternativa: A

15) Alternativa: D
Os5 primeirostermossao 1, 1, 2, 3e 5, cujamédiaé 2,4.

16) Alternativa: E

17) Alternativa: C

18) Alternativa: A

19) Alternativa: B
20) Alternativa: D
21) Alternativa: D

22) a) todos 0s x; iguai s entre i, e portanto, iguais a propria

média X =X, = ... =X, = X
b) o valor que minimizaa soma dos quadrados dos desvios
€ sempre a média: X

23) Alternativa: D
24) Alternativa: D
25) Alternativa: E

26) Alternativa: E

27) Alternativa: E
28) Alternativa: C
29) Alternativa: B

30) @) Se a pessoarecebe 8 salérios, entdo ela recebe 8.465
= 3720 reais. O comprometi mento dessa pessoa, a partir do

> _o1s.

gréfico, é dado por 360

Assim, a mensalidade a ser paga é de 0,15 . 3720= 558 reais
€, portanto, essa pessoa esté na faixa etéria de 61 anos ou
mais.

b) Se uma pessoarecebe x salarios, entdo elarecebe 465 . x
reais. Como essa pessoa tem 56 anos, entao sua
mensalidade € 372 reais. O comprometimento C(x), em
porcentagem, € dado por:

C(x) = e 100% .. C(X) = 80
465x X

O gréfico, para 1< X <5 seque abaixo.
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100 T T ]

compromaetimento (%)

% {salarias minimos)
31) Alternativa: B
32) Alternativa: D
33) Alternativa: B
34) Alternativa: D
35) Alternativa: A
36) Alternativa: C
37) @) 0,03.x + 0,05(100— X) = 3,60 > X = 70
38) Alternativa: B
39) Alternativa: B

40) F, V, F, V, V portanto a somadositenscertos=2 + 8 +
16 = 26.

41) Alternativa: E
42) Alternativa: C

43) Para uma distribui¢do ordenada de 100 observagtes
numéricas, a mediana serda média aritméticaentre o 50° e
0 51° elementos, ficando, assim, 50% dos valores abaixo da
mediana.

(OBS) Néo esta claro na questéo que as observacdes sio
distintas. Seimaginarmos uma situacdo onde as 100
observacdes sdo iguais, entdo a média, a mediana e a moda
serdo iguais, e 0% dos valores estaréo acima ou abaixo
deles. Destaforma néo haveria alternativa correta.

44) Alternativa: B

45) Alternativa: B

46) a) C;|_2'2= 66 dUpIaS

b) A médiade idade dosjogadores é 27, portanto qual quer
duplaformada entre os 8 que tém menos de 27 anostera
médiainferior a27. Comisso, sdo Cg,= 28 duplas. Além
dessas, temos mais 1 formado pelo atleta de 29 anos e pelo
de 22 anos, e mais duas, formadas por um atletade 31 anos
eode22.

Assim, 28 + 1 + 2 sd0 31 duplas com média de idade

31
inferior a 27 anos, portanto a probabilidadeé P = 6_6 .

47) Alternativa: B
48) Resposta: 1 min 17s

49) Alternativa: D
50) Alternativa: A
51) Alternativa: E
52) Alternativa: B

53) Alternativa: B

54) Alternativa: C
55) Alternativa: B

56) a) 20 alunos, sendo 8 com no minimo 19 anos
gt .8 12 8 ..
200 520 " 200

57) Alternativa: D
58) Alternativa: D

59) a) médiade 8h/dia

b) O dnico dia que, caso sgaferiado, impede que se
trabalhe a0 menos 30h na semana é a 5° feira. Assim, existe
4/5 (80%) de que se trabalhe ao menos 30h nessa semana.
(OBS: supondo-se que o feriado ndo caia de fim de semana)

60) 40% da populacdo
61) Alternativa: C

62) a) 72,2 pontos
b) 3 alunos

63) a) meninos, poisa média geral estd mais proximada
média dos meninos (Mmaior peso para 0s meninos)
b) 5/8 s&o meninos (62,5%)
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64) média=$90
VAR =900

Desvio padrdo = $ 30
65) Alternativa: C
66) Alternativa: B

67) @) 5120 candidatos
b) ndo. A médiafoi 2,3 portanto > 2.

68) Alternativa: E
69) Alternativa: A
70) Alternativa: D

71) &) 50 x 296 = 14800
b) 0,96 x 50 x (334-274) = 2880

72) d) multiplicando-se 0 nimero de acidentes pelo
respectivo nimero de motoristas que os sofreram, e
somando tudo, temos 72 acidentes no total.

OBS: Cabe lembrar que 0 enunciado € pouco preciso e
acaba admitindo também como corretas as alternativas (a) e
(€) pois se sdo exatamente 6 motoristas que sofreram 4 ou
mais acidentes, pode-se afirmar que 5 motoristas sofreram 4
ou mai s acidentes e se sdo exatamente 31 motoristas que
sofreram no maximo 2 acidentes, pode-se afirmar que 30
motoristas sofreram no méximo 2 acidentes...

73) Alternativa: E

74) Alternativa: C

75) Alternativa: E

76) Resposta: A partir unicamente dos dados provenientes
do hzistograma, devemos supor que a area maxima seria
68m".

77) a) 67,72 anos
b) IEV =0,743

78) Alternativa: E
79) Alternativa: E

80) &) 4,4%
b) R$ 10 000,00

81) Alternativa: A

82) Alternativa: A

83) Alternativa: D

84) Alternativa: A

a) deve-se fazer a média com os minimos de cadaintervalo
e a média. com os maximos de cada interval o, obtendo o
intervalo de variagdo da média. (obtém-se 6,94 < média<
8,94)

85) Alternativa: A

86) a) 6

b) 7,5

c)5e8.

87) Alternativa: E

88) Alternativa: E

89) Alternativa: D

Para que um dos nUmeros seja 0 maior possivel, os outros
devem ser os menores possiveis. Fazendoa=1,b=2,c=3

e d = 4, jaque os nimeros sao estritamente positivos,
calculamose = 70

90) Alternativa: B

91) Alternativa: B
92) Alternativa: D
93) Como a populagdo de A € 200 vezesade T, amédia

200.30+25 6025
201 - 201 =29,97

precisa ser ponderada: X =
portanto maior que 29,9

94) Pai: 1,69me mae: 1,61m.

90000 —v*

95)a d= 190
b) d méximo ocorre com v? minimo, ou sgja, v = 0.

96) Alternativa: C

97) A nova médiaaumenta5 e a varianciando muda, poisa
média, sendo uma medida de centralidade, depende da
posicéo absoluta dos valores. Todos eles variando da
mesma forma (aumentando 5) acarretam a mesma alteracao
na média (aumenta5). Porém, a variancia é uma medida de
dispersdo, que depende da posicéo relativa dos valoresem
relacdo a média. Como todos os valores aumentam 5 e a
média também aumenta 5, as posi¢oes relativas nao se
alteram. Assim:

a) 105
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b) 20 litros. Assim, serapossivel percorrer 18x12 + 36x9 = 216 +
324 = 540 km.
98) Alternativa: D Resposta: sera possivel percorrer 540 km.

desvio padréo é araiz quadrada da variancia.
99) Alternativa: D
100) Alternativa: D

101) Alternativa: C

Pois% . 30% + % . 45% + é . 24% = 34%

102) Alternativa: B
103) Alternativa: B

104) Alternativa: B

105) Alternativa: D

106) Alternativa: E

107) Alternativa: E

108) Alternativa: C
0,3.1,1+0,7.0,98=1,016 > t = 1,6%
109) Resposta— 19

(certas: 1, 2 € 16)

110) Alternativa: A

111) Alternativa: A

112) Alternativa: D

113) a) O rendimento do carro abastecido com gasolinaC

serdde 0,8x12,75+ 0,2x9=10,2 + 1,8 = 12 k.
Resposta: o rendimento sera de 12 km/l.

2,40
b) Usando gasolina C, gasta-se? = R$0,20 por

1,35
quildmetro. Com o dcooal, gasta-se T =R$ 0,15 por

quilémetro.
Resposta: o alcool € o combustivel que proporciona a
maior economia.

1

¢) A gquantidade de gasolina C no tanque equivale a 3x54
= 18 litros, enquanto a quantidade de dlcool é igual a 36
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